

今日4版
第3643期中共海口市委机关报
海口日报社出版
国内统一刊号CN46-0033海口网
更多新闻资讯

2025年12月

6

星期六
农历乙巳年十月十七

习近平同法国总统马克龙在成都进行友好交流



新华社成都12月5日电(记者孙奕 吴光于)12月5日,国家主席习近平在四川省成都市都江堰同法国总统马克龙进行友好交流。

初冬的都江堰,苍山掩翠。马克龙夫妇抵达时,受到习近平和彭丽媛热情迎接。习近平欢迎马克龙到访“天府之国”,表示去年你邀请我赴你的家乡上比利牛斯省,相信你此行会进一步丰富对中国的认识。

两国元首夫妇沿堰功道边走边谈。

习近平介绍都江堰历史和意义,指出都江堰水利工程是全世界迄今唯一仍在使用的古代水利工程,也是人类与自然和谐共生最早的成功实践之一,修建过程充分反映了中华民族自强不息、不畏艰难、勇于开拓的精神。每次来到都江堰都能感受到先人因地制宜、顺势而为、天人合一、治水利民的伟大,从中汲取到治国理政的智慧。法兰西民族同样

具有坚韧不拔的精神。中法两国应该比其他国家更能够相互理解、相互尊重。

马克龙表示,都江堰山清水秀、景色优美。两千多年前建成的水利工程至今仍在发挥作用,中国人民的勤劳智慧令人赞叹。法中两国都有悠久的历史文化,两国人民对美好生活的追求是相通的,法中合作可以共谋发展繁荣、造福两国人民。

两国元首夫妇落座怀古亭,临水晶茗,纵论天下。

习近平强调,国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累,也需要精神文明的升华。有文化自信的民族,才能立得住、站得稳、行得远。中华文明是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明,具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。中法两国分别是东西方文明的杰出代表。两国共有的独立自主精神,就源于各自深厚的文化底蕴。中法

建交不仅是两个独立自主国家的“握手”,也是两大璀璨文明的交汇。面对变乱交织的国际形势,相信中法两个历史文化大国能够通过对话合作,共同为世界和平稳定和人类发展进步作出更大贡献。

马克龙说,当前国际形势迅速演变,充满不确定性。法方愿同中方加强沟通协调,坚持通过对话协商解决冲突,携手维护世界和平稳定。

习近平夫妇邀请马克龙夫妇共进午餐,继续深入交流。

两国元首一致同意保持密切沟通,共同推动中法全面战略伙伴关系不断向前发展。

访问期间,双方就加强全球治理、合作应对全球气候和环境挑战、持续推进和平利用核能领域合作、农业和食品交流与合作、乌克兰局势和巴勒斯坦局势发表了联合声明。

王毅参加上述活动。

省委深改委暨自贸港工委会议召开

研究部署风险防控、封关运作准备等工作

本报12月5日讯 12月5日,省委深改委暨自贸港工委会议召开,深入学习贯彻习近平总书记致海南自由贸易港建设工作的重要讲话精神,研究部署风险防控、封关运作准备、第六届消博会筹备、一体推进教育科技人才改革等工作。

省委书记、省委深改委(自贸港工委)主任冯飞主持会议,省长、省委深改委(自贸港工委)常务副主任刘小明,省政协主席、省委深改委(自贸港工委)副主任李荣灿等省领导出席。

会议研究海南自由贸易港近期风险防控工作,强调要牢牢守住安全底线,抓紧细化各项工作,建立健全高效运转的风险防控机制,全面提升监测预警的敏锐性、会商研判的精准性、应急处置的有效性,打好风险防控主动仗。要抓实风险防

控重点工作,构建与封关运作相适应的反走私体制机制,强化智慧监管、信用监管,统筹好监管有效性和通关便利性,坚持和发展新时代“枫桥经验”,完善矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制,织密扎牢安全保障防线,确保社会大局安全稳定。

会议听取封关运作准备总体情况汇报,要求加强统筹协调,强化部门联动,全面查漏补缺,进一步提升通关便利化水平,确保封关运作平稳有序;加快释放封关政策红利,打好工作提前量,做实精细化对企服务,形成业务规模流量;构建大宣传工作格局,细化工作颗粒度,为封关运作营造良好舆论氛围。

会议研究第六届消博会筹备工作,强调本届消博会是海南自由贸易港封关运作后举办的首个大型展会,要高度重视、

会议研究了其他事项。(沈伟)



关注2025年海南冬交会

冬交会首个公众开放日:

特色商品人气旺 “购物车”里收获丰

本报12月5日讯(记者陈钰婷)12月5日是本届冬交会的首个公众开放日,海南国际会展中心内人气火爆,络绎不绝的市民游客穿梭在各场馆之间,开启热火朝天的“扫货”模式。

位于2号馆的罗牛山股份有限公司展馆内人头攒动,气泡生蚝、临高烤乳猪、爆汁烤肠、黑猪肉蛋黄粽、糟粕醋等产品

吸引了很多市民游客,酸甜开胃的糟粕醋汤汁搭配鲜美食材,试饮杯随时续满,不少人特意来打卡这份“海南风味”。南国食品展区,观众排起长队参与拍照打卡互动。“刚刚尝了椰子粉,口感不错,特地来排队‘薅羊毛’,带回去与家人分享。”市民林语欣一边说一边向记者展示她的购物小推车,里面不少“战利品”正是通过参

与互动得来,她笑称“这越来越值”。

本土农产品购销两旺,国际农产品同样引人注目。在3号馆的国际精品展区,巴基斯坦的优质大米、马来西亚的曲奇饼干和猫王榴莲等商品琳琅满目。市民黄寅玲着满满四大袋的商品走出展馆笑着说:“这一趟买了不少国内外的好东西,既饱了口福,又开了眼界。”



今年来6988吨货物高效出海

海口海关多维创新畅通“空中通道”

今年以来

“空空中转”货物
量达6988吨,同比增
长88%

已覆盖

生鲜冷链、日用
物品、工业及高价值
产品等多元品类



覆盖生鲜冷链、日用物品、工业及高价值产品等多元品类。其中,国际中转货运量占比达91%,货物主要流向乌克兰、迪拜、悉尼、新加坡、曼谷等全球多个重要航空节点,充分体现海口美兰国际机场作为区域航空物流“中转站”的战略地位与辐射能力。

近年来,在海南自贸港政策红利持续释放的背景下,海口美兰国际机场构建起覆盖欧洲、西亚、中东、非洲等地的国际货运航线网络。今年以来,海口美兰国际机场已累计运营7条国际货运航线,联通8个国际货运航点。

海口海关所属海口美兰国际机场

海关相关负责人介绍,通过推广“提前申报”“两步申报”“机坪直提”等便利化通关模式,进一步优化口岸通关操作流程,指导机场开通“空侧直通”通道,压缩冗余物流线,打破国内、国际货物分区壁垒,疏通货物从国内区域转至国际区域的空侧通道。同时,该关实行“7×24”小时预约通关服务,突破时间限制,助力货物高效出海。

下一步,海口海关将从推动各平台数据互联互通、提升货物通关便利性、助力降低物流成本、打造全链条智慧化管理模式等多方面着手,助力海南打造更具竞争力的国际航空物流口岸。

省委常委会会议暨省委巡视整改工作领导小组会议召开 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 不折不扣抓好中央巡视反馈意见整改落实

本报12月5日讯 12月5日,省委常委会会议暨省委巡视整改工作领导小组会议召开,传达学习习近平总书记在中央政治局会议上的重要讲话精神,贯彻落实中央巡视整改工作要求,按照中央第八巡视组反馈意见的要求,研究部署我省贯彻落实及整改工作,强调要切切实担起整改责任,不折不扣抓好整改落实,以巡视整改和管党治党的实效坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

省委书记、领导小组组长冯飞主持会议,省委副书记、省长、领导小组副组长刘小明,省政协主席李荣灿,省委副书记、政法委书记杨晋柏等省领导参加。

会议传达学习中共中央政治局会议精神,强调抓好中央巡视反馈意见整改,是海南当前和今后一个时期的重大政治任务。要进一步提高政治站位,深刻领会习近平总书记关于巡视工作的重要论述,把抓好巡视整改工作同深入贯彻党的二十届四中全会精神、扎实落实省委八届八次全会部署紧密结合,同高质量谋划实施好“十五五”规划、高标准建设海南自由贸易港紧密结合,同正在开展的以案促改治工作紧密结合,以彻底的自我革命精神和高度的政治责任感,坚决履行好整改责任。要全面提升抓整改的工作质效,坚持问题导向和效果导向,高质高效制定整改方案,逐条逐项建立问题清单、责任清单、任务清单,确保事事有人盯、有人干、有人督,做好巡视“后半篇文章”。要加快推进整改工作,主动认领整改任务,强化工作统筹和成果转化,做到立行立改、即知即改。要层层压实抓整改的工作责任,发挥领导小组工作机制作用,各级党组织“一把手”要担起第一责任人责任,带头抓整改、抓落实,各相关部门加强协同配合,形成抓整改的强大合力,以强有力的监督倒逼责任落实,把整改成效转化为推动海南全面深化改革开放和高质量发展的强大动力。

会议传达学习习近平总书记在中共中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神,要求深刻认识加强网络安全治理工作的重要性、紧迫性,高标准抓好网络生态治理,加强部门协同,完善工作方案,坚决打击网络乱象,统筹做好封关前后网络意识形态风险防范工作;加高质量谋划实施好“十五五”规划、高标准建设海南自由贸易港紧密结合,同正在开展的以案促改治工作紧密结合,以彻底的自我革命精神和高度的政治责任感,坚决履行好整改责任。要全面提升抓整改的工作质效,坚持问题导向和效果导向,高质高效制定整改方案,逐条逐项建立问题清单、责任清单、任务清单,确保事事有人盯、有人干、有人督,做好巡视“后半篇文章”。要加快推进整改工作,主动认领整改任务,强化工作统筹和成果转化,做到立行立改、即知即改。要层层压实抓整改的工作责任,发挥领导小组工作机制作用,各级党组织“一把手”要担起第一责任人责任,带头抓整改、抓落实,各相关部门加强协同配合,形成抓整改的强大合力,以强有力的监督倒逼责任落实,把整改成效转化为推动海南全面深化改革开放和高质量发展的强大动力。

会议传达学习习近平总书记致中国志愿服务联合会第三届会员代表大会的重要指示精神,要求强化风险意识、底线思维,聚焦高层建筑、老旧小区、商超餐饮、“三合一”场所、养老院、自建房、地质灾害点等重点区域,紧盯违规施工、私搭电线等行为以及烟花爆竹、危化品、交通运输、渔业船舶等领域,摸清风险隐患底数,系统抓好排查整治,建立健全常态化长效化机制,及时堵塞相关漏洞,营造安全稳定社会环境。

会议传达学习习近平总书记致中国志愿服务联合会第三届会员代表大会的重要指示精神,要求强化风险意识、底线思维,聚焦高层建筑、老旧小区、商超餐饮、“三合一”场所、养老院、自建房、地质灾害点等重点区域,紧盯违规施工、私搭电线等行为以及烟花爆竹、危化品、交通运输、渔业船舶等领域,摸清风险隐患底数,系统抓好排查整治,建立健全常态化长效化机制,及时堵塞相关漏洞,营造安全稳定社会环境。

会议研究了其他事项。(沈伟)

贯彻四中全会精神·自贸港核心引领区一线见闻⑩

琼山区云龙镇党建赋能花卉产业发展 “红色引领”激活乡村“绿色动能”

本报12月5日讯(记者李欣 特约记者许晶晶)近日,沿着琼山区云龙镇云美花卉长廊走进云阁村,道路两侧的花卉苗木郁郁葱葱、生机盎然,花农们忙着浇水、修剪枝条,不时有游客漫步其间、拍照打卡。缤纷美丽的花卉苗木不仅妆点着乡村,更成为全镇4000多位花农的致富产业。

近年来,云龙镇深耕花卉苗木特色产业,建立党员志愿服务机制,以“红色引领”激活“绿色动能”,推动花卉产业走出一条生态价值转化与乡村振兴互促共赢的新路径。

建强“组织链” 筑牢产业发展根基

“小凤姐,我需要一些70厘米高的紫色三角梅。”11月30日上午,位于云阁村委会办内下村的凤姐苗圃里,李春凤正在为三角梅修剪枝叶,同为花卉产业从业者的万先生前来采购花苗。在凤姐苗圃里,不时有周边花农前来交流,互通种苗信息、共享种植经验已成常态。

来自湖南的李春凤,是云龙镇花卉产业发展的见证者。十多年前,她来到海口成为苗圃学徒,掌握种植经验后,在云阁村扎根创业,如今和兄弟姐妹共同经营着几十亩三角梅苗圃。“刚开始技术、销路都没有保障,如今这里花卉产业越来越成熟,镇里的党员技术队也



修剪枝叶

11月30日,在云龙镇云阁村委会办内下村的凤姐苗圃里,李春凤正在为三角梅

经常上门指导。”李春凤说。

花农的底气,源于云龙镇党建引领产业发展的坚实保障。目前,云龙

镇聚集花农800多户,从业人员达4000余人。

(下转02版)